
令和６年度第３回山陽小野田市人権教育推進協議会 議事録 

令和７年２月１０日（月）午後２時～午後４時 

事務局 失礼します。本日ご参加予定の方がお揃いですので、始めてもよろしいでし

ょうか。それでは令和６年度第３回山陽小野田市人権教育推進協議会を開催い

たします。よろしくお願いいたします。 

   早速ですが、社会教育課長より御挨拶申し上げます。 

社会教

育課長 
社会教育課長挨拶 

事務局 ・委員２２名中１５名の出席で、本会議が成立することを確認 

それでは、議事に入ります。これからの議事進行につきましては、会長にお

願いします。よろしくお願いします。 

会長 皆様こんにちは。どうぞよろしくお願いいたします。それでは協議に移りた

いと思います。今日は最後の会となりますので、今年度の委員の皆様のたくさ

んの御意見をいただきたいと思いますので、是非、活発な御意見をいただける

と助かります。どうぞよろしくお願いいたします。 

それでは協議に移ります。議題（１）「今年度の人権教育・人権啓発の成果と

課題」についてです。まずは、ア「本年度の事業報告」について、事務局から

説明をお願いします。 

事務局 はい。失礼します。２ページをご覧ください。本年度の事業について報告い

たします。 

まず７月１１日に第１回、１１月１１日に第２回、そして本日２月１０日に

第３回の人権教育推進協議会を行っております。 

山陽小野田市人権講座は、８月から９月にかけて全４回行いました。市人権

講座については後ほど、市民活動推進課より詳しく説明がございます。 

７月～９月は市内の小・中・高等学校の児童・生徒対象に人権に関する標語・

ポスターの募集と一般対象に標語の募集を行いました。応募総数は４６９点で

した。委員の皆様から課題としていただいていた「一般の部」の応募数増加に

向けて、今年度は市の広報だけでなく、ホームページやＬＩＮＥなどのＳＮＳ、

市役所内のデジタル掲示板などを活用して周知の幅を広げました。作品の提出

も紙媒体だけでなく、フォームよりデジタルにて応募もできるように変更する

とともに、委員の皆様の方から、それぞれの地区や勤務先等にお知らせもして

いただきました。その成果もございまして、「一般の部」の応募が昨年の９件か

ら３９件と４倍にまで増えました。委員の皆様、御協力ありがとうございまし

た。 

第２回人権教育推進協議会で、委員の皆様には応募作品の審査をしていただ

き、「人権ふれあいフェスティバル」において優秀賞の表彰を行いました。応募

者には参加賞をお渡ししております。 

１０月１７日に山口南総合センターで行われた県主催の「人権教育研修会」

は、人権教育推進協議会委員９名、教員２名、教育委員会２名の計１３名が参 



 加しました。「災害に起因する人権問題」に関する内容で、特定非営利法人日本

ファーストエイドソサエティ代表理事 岡野谷 純氏による講演が行われまし

た。１２月２１日には、県との合同開催である「人権ふれあいフェスティバル」、

「ヒューマンフェスタさんようおのだ」を開催いたしました。先ほどお伝えし

ましたとおり、人権に関する標語・ポスター優秀賞の表彰を行うとともに、作

品展示と講演等が行われました。この「人権ふれあいフェスティバル」につい

ても、後ほど市民活動推進課より説明があります。今年度、優秀賞に輝いた人

権標語・ポスターは、１２月～１月に市役所内でデジタル掲示を行いました。

また、市内の各地域交流センターや中央図書館で作品掲示と人権コーナーの設

置をしています。「人権の花運動」は、今年度は赤崎小学校と厚狭小学校が取り

組みました。 

平成９年から市内中学校で実施している「平和のつどい」は、今年度、竜王

中学校と埴生小中学校で開催しました。今年度は、会場への集合形式だけでな

く、オンライン配信も行い、ハイブリッド型での運営をいたしました。小野田

側では市民館、山陽側では厚狭地域交流センター、竜王中学校区内の赤崎小学

校、本山小学校、松原分校でも講演を見ることができるように、オンラインの

配信をいたしました。また、委員の皆様には、それぞれの地区や勤め先等への

周知に協力をしていただくとともに、当日の講演会にも参加をしていただきま

した。平和教育推進に向けて、多大なるお力添えをいただき、大変ありがとう

ございました。以上となります。 

会長 はい。事務局、ありがとうございました。それでは、続けて「市人権講座ア

ンケート集計結果」について、説明をお願いします。 

市民活

動推進
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今年度の人権講座について、委員の皆様方には参加者の募集に御協力いただ

きまして、誠にありがとうございました。 

今年度は、８月と９月に全４回で実施し、１８１名の方に参加いただきまし

た。テーマとしては、①子どもの問題 ②犯罪被害者と家族の問題 ③インタ

ーネットにおける問題 ④ハラスメントと人権について、それぞれ講師の方に

お話しいただきました。 

それでは、人権講座のアンケート結果について報告します。資料１をご覧く

ださい。参加者１８１名のうち１３１名の方から回答がありました。２ページ

「講座参加後に関心や理解が深まったか」という質問では、「深まった」「少し

深まった」という回答の割合が９０％でした。また、３ページにあります、イ

ベントの満足度について聞いた質問でも、「非常に満足」「やや満足」という回

答の割合が９２％となっております。自由記載欄にも、たくさんの御意見をい

ただいておりまして、「勉強になった、参考になった」といった意見があった一

方で、講座の開催時間や内容に関するもののほか、オンラインで参加された方

からは「音声が聞き取りにくい」など、今後の課題となる御意見もいただきま

した。いただいた御意見につきましては、改善できるところは改善していきた

いと考えます。 

関心がある人権課題については、「インターネットなどによる人権侵害」、「高 



市民活

動推進
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齢者」、「障がい者」に関するものがトップ３となっています。このアンケート

結果を参考にしながら、来年度以降もしっかり内容を検討していきます。 

市民活動推進課からは以上です。 

会長 はい、御説明ありがとうございました。「市人権講座アンケート集計結果」の

御報告でした。それでは事務局の事業報告も含めて委員の皆様、御意見・御質

問等がありましたらお伺いいたします。挙手していただけましたら、マイクを

お持ちします。どうぞご忌憚のない御意見をお願いします。いかがでしょうか。 

はい、お願いします。 

委員 事業報告の中で一番下のところに平和のつどいというのがありまして、その

中で市内の中学校で竜王中学校と埴生小中学校というのがありました。私は埴

生小中学校の方に行きまして、竜王の方が難しかったのですが、この時ちょう

ど賞を取ったということで、急遽ハイブリット形式になったということでした。

最初、竜王中の方にも頑張って行きたいと思っていたのですが、急遽その１０

月１７日の山口南総合センターに行く頃でしたか、是非是非たくさんの人数の

方をお呼びして、せっかくだからこれを広めたいということでお話があって、

ハイブリット形式にしようという話が来たのですが、全く私は間に合っていな

くて、私の会の方に広めることができず、とても残念というのがありました。 

会長 ありがとうございました。ハイブリット形式は、皆様としての感覚はいかが

でしょうか。今回はＺＯＯＭで行ったでしょうか。 

事務局 はい、ＺＯＯＭで行っております。 

会長 ＺＯＯＭというアプリを使われてＩＤと番号を入力したら見られるのです

が、ちょっと周知が難しかったですかね。 

委員 期間的にちょっと短かったんですかね。賞の名前が出てこないんですが、あ

のころ日本でちょっと・・・ 

社会教

育課長 

ノーベル平和賞ですね。 

委員 はい、そうです。すみません。それで、ぜひこのことを皆にもっともっと広

めていこうという話になって、私も商工会議所の事務局の方にはすぐにファッ

クスとかＬＩＮＥを流したりして拡散したのですが、ちょっと期間的に短かっ

たので。私も動けばよかったのですが、ちょっと残念でした。 

会長 ありがとうございます。たくさんの方に見ていただくチャンスですし、小学

校ではちょうど６年生が担任と一緒に１年をかけて平和学習しております。長

崎の方に修学旅行にまいりまして、原爆資料館等でたくさん勉強してまいりま

したのですごくよく集中して見ておりました。やはり「当事者の方のお話は貴

重だ」という子どもの感想もありました。事務局の方、協力推進の周知活動が

できるように、ハイブリットになる場合は期間を持っていただくということで

よろしいですかね。 

事務局 次年度以降、十分気を付けて取り組んでいこうと思います。 

会長 ありがとうございました。その他、御意見はございませんでしょうか。 



委員 いいですか。意見というか、これ誤植じゃないですか。事業報告が「２月１

０日（木）」となっていますが。 

事務局 はい、すみません。訂正をお願いします。本日の会議の日程が木曜日になっ

ておりました。本年度の事業報告、一番下のところです。 

会長 御指摘ありがとうございました。それでは事務局の方、よろしくお願いしま

すね。 

委員 すみません。人権ふれあいフェスティバルが１２月２１日（土）に行われま

した。私、須恵地区全体で募集をかけて、「自治会協議会」とか「地区社協」と

か「ふるさと」とか、全部に周知するように手紙を書いたのですが、日付があ

まりにも悪いと。みんな年末の行事と重なるということで、１０～１５名くら

いが参加できませんでした。今回、県との合同ということがあったのでしょう

が、今年度の事業計画を見ても、また１２月になっています。できれば早めて

もらって１１月にやるとか。せっかくいい内容のフェスティバルなのですから、

日程を考えていただけたらいかがかなということを提案したいと思います。以

上です。 

会長 ありがとうございました。年末の差し迫った時で慌ただしかったので、少し

早めの開催をという御意見もございますが、このあたり事務局、いかがですか。 

市民活

動推進
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はい。すみません。１２月４日から１０日というのが人権週間と定められて

おります。ヒューマンフェスタの開催については、その間の土曜日ということ

になっていたのですが、この度は県との合同開催ということで日程的にかなり

年末に差し迫ったものになりました。来年７年度につきましても、今のところ

人権週間中の開催ということで、予定としましては１２月６日（土）の開催と

いうふうに予定しております。また１１月の開催ということになりましたら、

８年度以降ですね。今後の検討課題とさせていただきます。すみません、よろ

しくお願いいたします。 

委員 すみません、それとですね。結局、これはどのような会議をしても同じなの

ですが、不二輸送機ホールで開催しますと、小野田地区の人は遠いということ

で行きたがらないんですよ。逆に市民館でやると厚狭地区の人が遠いと。何か

分断したような話で申し訳ないのですが、例えば会場を交互にするとか、市民

館の方がキャパシティーが少ないから難しい問題があるかもしれませんが、そ

ういう場所的にフェアにやるということを考えられたらいいんじゃないかなと

思います。 

市民活

動推進
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貴重な御意見ありがとうございます。７年度につきましてはこちら、市民館

での開催を考えております。 

委員 事業計画では不二輸送機ホールになっています。 

市民活

動推進
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すみません、誤植になります。１２月６日（土）で、会場の方は市民館を予

定しております。 



会長 委員さん、御指摘ありがとうございます。事務局、訂正でよろしいですか。

はい、では開催の場所は市民館ということでよろしくお願いします。事務局、

市民館のキャパが４００くらい、不二輸送機ホールが大体８００くらいだった

と思うのですが、間違いないですかね。 

事務局 はい。 

会長 今言われたように、土地柄、移動距離もありますのでそれも考えられて、交

互開催も選択肢の一つかと思います。貴重な御意見ありがとうございました。

その他、まだございましたらよろしくお願いします。よろしいですかね。 

それでは今後事業計画について貴重な御意見をいただきまして、本当にあり

がとうございます。それでは次に移りますが、よろしいでしょうか。 

それでは、続けて「人権ふれあいフェスティバルアンケートの集計結果」に

ついて、説明をお願いします。 
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はい。例年「ヒューマンフェスタさんようおのだ」を開催しておりますが、

今年度は、県と合同で「人権ふれあいフェスティバル in山陽小野田」を開催し

ました。 

委員の皆様方には参加者の募集、駐車場対応、会場の受付・片付け等の御協

力をいただき、ありがとうございました。駐車場対応にあたられた委員の皆様

におかれましては、雨の中、御対応いただき、誠にありがとうございました。

この度は、県との合同開催ということで、例年と異なることも多く、委員の皆

様方には御迷惑をおかけしました点も多くあったかと思います。来年後は、例

年通り市単独での開催となりますので、今回の反省点を含めて、より良い運営

ができるようにしたいと考えております。 

「人権ふれあいフェスティバル in山陽小野田」について報告します。 

今年度は、龍王伝説保存会による「龍王伝説」がオープニングステージを飾

り、人権擁護委員による人権擁護委員の活動紹介、県の人権に関する児童生徒

作品表彰、市の人権に関する作品表彰、全国中学生作文コンテスト山口県大会

表彰、全国中学生人権作文コンテスト山口県大会最優秀作品の朗読及び市の人

権に関する作品コンクール優秀作品の標語の発表を行いました。その後の講演

会では、弁護士の沼田 幸雄先生に「多様な性の平等の実現をめざして」と題

してお話をいただきました。 

それでは、人権ふれあいフェスティバルのアンケート集計結果を御報告させ

ていただきます。資料２をご覧ください。 

参加者は７７９名でした。２ページの６番の「今回のイベントに参加して、

人権に対する理解や関心が深まりましたか。」という質問では、「大変深まった」

と「おおむね深まった」という回答の割合は９５パーセントでした。 

８番の「今回のイベントは、満足いくものでしたか」という質問では、「大変

満足」と「おおむね満足」という回答の割合は９３パーセントでした。 

３ページに検証内容を載せております。特に印象が残った催しについての回

答では、龍王伝説及び講演が多数を占めており、来年度事業においても関心を

持っていただけるような内容を検討したいと考えます。 
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来年度以降のヒューマンフェスタの内容につきましては、委員の皆様からの

御意見等をいただきながら、社会教育課とともに検討していきたいと思います。 

市民活動推進課からは以上です。 

会長 はい。御説明ありがとうございました。「人権ふれあいフェスティバルのアン

ケート集計結果」でした。非常にたくさんの方、およそ８００名の方が来られ

たということで、アンケート結果でも非常に理解が深まったということですが、

ここで集計結果も含め、御意見・御質問等がございましたらお伺いいたします。 

はい、よろしくお願いします。 

委員 すみません。私ばかり話をして申し訳ないのですが、私も含めてここにいら

っしゃる委員の方、みんな早くから出て受付をしたり駐車場の世話をしたりし

ていたわけですよ。ところが市が持ってきたマニュアルというのがごちゃごち

ゃしていて、悪いけど受付は何をやっていいのかはっきりしない。だから受付

をお願いするのなら、受付だけの「これとこれをやってください」という箇条

書きでいいから、もっとシンプルなものを作って、受付の人にお願いしないと

分かりません。 

そして、受付をお願いした方、市の職員だと思うのですが、最初お願いした

のは良いけど後はいないんですよ。ボランティアの方がいらして、一生懸命し

ていたけれど、委員の受付の手伝いの人たちは困ったことがいっぱいあったと

思うんです。 

だから、コミュニケーションをきちんととって、最初にやるべきことのマニ

ュアルをシンプルにしないと。みんな受付が仕事じゃないんだから、分かりに

くい。そのあたりをぜひ改善していただきたいと思います。 

普通、自治会だったら、受付してくれた方に、例えばお茶の１本くらい用意

する。そういう配慮とか全然感じないから、たぶん申し訳ないけど、協力され

た委員に良い気持ちで帰られた方はそんなにいなかったんじゃないかな、と私

は思います。せっかくのイベントでみんな協力しようとしているのだから、協

力しやすいような環境を作ってくださいということを言いたかったんです。以

上です。 

会長 委員さん、ありがとうございました。 

委員さんが言われたマニュアルっていうのは、横長のいっぱい文字が書いて

ある物ですかね。あれはなかなか読み取るのが難しかったですね。委員さんか

ら大切な御意見をいただきましたが、その場その場にいらっしゃった委員の一

人ひとりの動きまで配慮した分かりやすい物を、という御提案がありました。

次回、何年後か分かりませんが、山陽小野田市で開催される時もそうだと思い

ます。こういう意見が有効となると思いますので、取り入れていただきたいと

いうことで、事務局、よろしいですか。 
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分かりました。大変申し訳ございませんでした。いただいた御意見を参考に、

来年度以降もっとシンプルに。 



委員 みんなが何とか応援してバックアップしたいけど、忙しい中出てきているか

ら、そういう人たちがどうしたらやりやすいかという観点でものを考えなけれ

ばいかん。市役所のマニュアルで全て動かそうという考え方が、私はちょっと

おかしいんじゃないかと思うんですよね。やっていただいているという気持ち

で、そういう人たちがどうやったらやりやすいかっていうことを考えて行動し

てください。以上です。 

市民活

動推進
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分かりました。貴重な御意見ありがとうございました。 

委員 あのマニュアルですが、事前に送っていただくわけにはいかないのですか。

行ったその時にいただいて読み始めたのですが、理解できないんですよ。です

から意見のあった通り、やはり事前にいただいておかないと。ですから壁に貼

ったらいいと思うんですよ、あそこに来られた方に渡す物は。 

市民活

動推進
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ありがとうございます。 

会長 ありがとうございます。マニュアルの事前送付もありだという御意見ですね。

その場で渡されて、読み解くのはなかなか難しかったかもしれません。県との

合同開催というのを割り引いても、委員さん一人ひとりの立場に立って、また

工夫を凝らしていただけたらと思うのですが、事務局よろしいでしょうか。 

市民活

動推進
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はい。 

会長 ありがとうございます。委員さん、御意見ありがとうございました。その他

の皆様よろしいでしょうか。はい、どうぞ。 

委員 今の意見に関連して、今後のことを考えて、県との合同開催だったのでバタ

バタしたのは分かるのですが、事前の打ち合わせもどこにいったらいいのか分

からなかった。皆さんが揃っているかの確認もなく説明を始められても、後か

ら来た人たちに僕たちからは説明ができないです。 

今回は地区の表示もなく、ポスターだけが貼ってあって、来場者がいらっし

ゃってもこちら対応ができないですよね。県との合同というのがあったのでし

ょうけど、地域とか各団体とかの表示がないと、受付もあの場所だけでやるの

は結構厳しいと思います。 

もう少し周知徹底の説明の時間がないと、あれだけの規模を数分の説明だけ

で、「じゃお願いします」は、ちょっと受付もできないと感じました。今後、ま

たいろいろと大きなことがある時には、工夫していただけたらいいんじゃない

か､というふうに感じます。 

会長 御意見ありがとうございました。大きなイベント開催の時には、一旦委員が

集まって、事前に送付したマニュアル等を持ちながら、丁寧に説明してから始 



会長 めるということ。今回のことは記録に留めていただいて来年度の開催に生かし

てもらえたらと思うのですが、それでよろしいでしょうか。はい、貴重な御意

見ありがとうございます。 

まだ御意見いただきたいのですが、御発声いただけますか。 

委員 はい。 

会長 よろしくお願いします。 

委員 私は駐車場の方を担当しました。あの日は大型バスが多くて、先程もおっし

ゃっていましたが、やはりすごくたくさん来られたのではないかと思うんです。

以前、ここで行った時には、そこまでではなかったように記憶しています。 

何が言いたいのかというと、他の方も駐車場係に来られていたのですが、女

性３人と男性２人だったので、けっこう忙しくてその場を離れられない。食事

も先にしていてくださいという御案内がありましたけれども、それができない

ままに来られた方も何人かいらっしゃいました。 

私も不二輸送機ホールの駐車場がある程度落ち着いてから、他の駐車場の方

に移動しました。そして、そこでもまた駐車場係をしたのですが、人数が少な

いということもあって、トイレに行く暇もないままに、沼田先生の講演会が始

まる頃にやっと帰ってきて、トイレに行かせてもらえたという感じでした。 

寒くてすごく雨が降る日で、人数が少ないので私がやっぱり行かなければ、

他の駐車場が込み合ったら大変だという思いがありました。今度、参加される

方がどれくらいかという関係と駐車場係の比率というものもあると思うのです

が、この間はかなり厳しかったと思いました。以上です。 

会長 ありがとうございました。 

人員の配置とかそれぞれの休憩時間とか、今後のいろんな会の開催に役立つ

と思います。細かい指示、持ち場ごとの指示書とかがあった方がいいかと思い

ましたので、事務局の方で記録して御検討ください。事務局、よろしいですか。 

事務局 はい。 

会長 ここが皆さんのお声をお聞きするいい機会ではないかと思います。皆様、御

意見いただけないでしょうか。せっかくお集まりいただけましたので。 

委員  同じようなことなのですが。 

会長  どうぞ。 

委員 私も先ほど言われたように、受付を３人でやりまして。受付を２時間くらい

したところで、我々もそろそろ会場に入るのかなと思っていたのですが、そう

いう指示もなかったのですが、受付だけをするのはどうかと思ったのですが。

そのあたりはどうですか。 

会長 ありがとうございます。今の御意見は持ち場ごとの細かい指示書を作るとい

うことになると思うのですが、事務局どうですか。 

事務局 はい。私の方から感謝とお詫びを申し上げさせてください。例年、手厚く、

その場に人がいながら、一緒に運営をしていたのですが、今年は合同開催とい 

うことで手薄になってしまい、委員の皆様に大変な思いをさせてしまいました。 



事務局 申し訳なかったと思います。 

来年度からは再び市の開催となります。今回出た反省を生かしながら、一緒

に、共に会場にいて声掛けをしながら行いたいと思います。また、足らないと

ころに関しましては、端的に書いた物をお渡しするとか、より良い方法を模索

しながらやっていこうと思っております。今日は色々と御意見をいただきまし

てありがとうございます。 

この反省を生かしながら来年度取り組んでまいりたいと思います。ありがと

うございます。 

会長  事務局、ありがとうございました。記録に残して来年度に生かしていただき

たいと思います。委員の皆様の御意見で、来年どんどん良くなっていきそうな

気がいたしますが、その他御意見はございませんでしょうか。 

委員 さっきも話しが出たのですが、色々催し物があったのですが、受付をやって

いる委員の人たちはほとんど中を見られなかったんです。何のために行ったの

かと思った方もいたと思います。私がそこで思ったのが、こういう企画が県で

あろうと市であろうと一緒です。皆さんボランティアでやっているのだから、

その人たちがいかにやりやすいようにしてあげるか。 

先ほども事前に資料を配ってください、とありましたがこれも大事ですよね。

私が言ったように分かりやすい、５・６行の文章でいいので出してあげるとか。

それとお茶の一本くらい出してあげて、やる気を出してあげるとかね。そうい

う配慮をして人にお願いしないと、みんな協力しなくなりますよ。その辺を十

分配慮して、市がどういうふうに改革するのか、来年度を楽しみにしておりま

すのでよろしくお願いします。 

事務局 ありがとうございます。 

会長 はい、ありがとうございます。実は私も龍王伝説を見られなかったんです。

受付していましたので。生徒たちが控室にいた時から非常に張り切っておりま

した。お化粧された方が華やかな御衣裳だったので、ちょっと見てみたかった

というのが正直なところです。委員とはいえ運営の駒として働くということは

あるのですが、大事な場面では会場の中で見学するとか、ローテーションで見

に行くとか、複数人であれば順番で例えば５分ごとに入ってくださいとか、そ

ういったアイデアがあると思いますから、また来年そういう指示書に折り込ん

でいただけたらいいと思います。委員さんいかがでしょうか。よろしいですか。 

他の皆様、御意見がございましたらお願いします。よろしいでしょうか。 

それでは「ヒューマンフェスタさんようおのだアンケート集計結果」含め事

業についても御意見をいただきました。 

それでは続けて「来年度の事業計画（案）」についての説明を事務局からお願

いします。 

事務局 はい。それでは３ページをご覧ください。来年度の事業計画案について説明

いたします。 

①人権教育推進協議会の開催ですが、７月、１０月、２月の年３回を予定し 



 ています。 

②「人権に関する作品」の募集は、来年度も市内の小・中・高等学校の児童

生徒の皆さん、そして一般の方を対象に行います。積極的な応募がなされるよ

う、早めに各学校に働きかけていきたいと考えていますが、校長会や職員会議

等を通じて、学校全体で関わっていただけるよう御連絡していただけると大変

助かります。また、今年度同様、委員の皆様におかれましては、関わる団体、

自治会の中で周知や応募への働きかけを継続していただけると幸いです。 

③県教育庁人権教育課主催の人権教育研修会は、本協議会の委員の皆さんの

研修の場として考えているものです。お忙しい時期とは思いますが、ご都合を

つけて参加をお願いいたします。期日が近づきましたら委員の皆さんに御案内

いたします。 

④の人権講座・⑤「ヒューマンフェスタさんようおのだ」は、この後市民活

動推進課から説明いたします。 

⑥各地区・学校・企業等における人権教育の取組については、来年度も各地

区・学校・企業等で、人権教育・人権啓発についての意識を高め、より一層の

推進をお願いいたします。 

⑦来年度の「人権の花」運動は、本山小学校と埴生小学校となっています。 

⑧「平和のつどい」は高千帆中学校と厚陽中学校となっています。今年度、

被団協がノーベル平和賞を受賞され、来年度は、終戦８０年の節目の年となり

ます。平和について考えることのできる貴重な場となりますので、中学生に限

らず、広く市民の方にも参加していただけるよう運営をしてまいりたいと考え

ています。以上です。 

会長 はい、事務局から来年度の事業計画についての御説明がありました。ありが

とうございました。 

続けてとなりますが、④の人権講座、⑤「ヒューマンフェスタさんようおの

だ」の説明を市民活動推進課からお願いします。 

市民活

動推進
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来年度の人権講座につきましては、今年度同様、８月～９月の機関に４回開

催したいと考えており、開催日時は、より参加しやすい時間等も再度検討し、

決定したいと思います。会場は、今年度同様、厚狭地区地域交流センター及び

市民館で開催する予定です。 

来年度「ヒューマンフェスタさんようおのだ」につきましては、例年どおり

の市単独での開催となります。開催日につきましては、１２月４日から１０日

までの人権週間に合わせた、１２月６日（土）、会場は市民館となっております。

内容や時間等につきましては、来年度検討していく予定としております。 

また、参加者の募集方法ですが、今年度の人権講座及び人権ふれあいフェス

ティバルと同様に、委員の皆様に募集の依頼をさせていただきたいと考えてい

ます。どうか御協力の程お願いいたします。 

会長 はい。事務局それから市民活動推進課の方から説明がございました。御意見

御質問はございませんか。委員の皆様からは１１月の開催はどうかというのが 



会長 ありましたが、人権週間に合わせての開催ということで委員さん、よろしいで

しょうか。このいろいろなところが人権に関わって深く考える機会に併せて開

催されるということで、よろしくお願いします。年末にはならないようですの

でよろしいのではないかと思います。どうぞよろしくお願いいたします。 

それでは御説明がありましたので、来年度のことですが、一つひとつ確認し

ていきたいと思います。会長の方から申し上げます。 

「人権教育推進協議会」開催は、第１回７月、第２回１０月、第３回２月の

予定です。 

１０月の人権教育研修会は、私たち委員の資質向上となる研修会ですので、

出席のほどよろしくお願いします。 

山陽小野田市人権講座は、全４回を８月前後での開催を予定しているそうで

す。 

「ヒューマンフェスタさんようおのだ」は、１２月６日（土）、場所は市民館

で行われます。内容や時間等につきましては、検討中とのことです。検討中と

いうことですが、先程から委員の皆様より御意見がございましたように、各所

の委員の動きやタイムスケジュールの事前の配布なども盛り込まれてくるので

しょうから、そのあたりも事務局よろしくお願いします。 

各機関における人権教育の取組ですが、今年度同様、来年度も各地区・学校・

企業・団体など人権教育の推進をお願いいたします。 

「人権の花」運動は、本山小学校、埴生小学校、「平和のつどい」は高千帆中

学校と厚陽中学校です。 

追加ですが、確認です。開催については「ヒューマンフェスタさんようおの

だ」は不二輸送機ホールと市民館との交互開催の御提案があったと思います。

それも事務局、よろしいでしょうか。御協力の程よろしくお願いします。 

あと御提案があったように、事前の指示書の配布とか指示書の作成とか、委

員がどのような動きをしたらよいのかという１枚物の指示書を作られる、と。

全体の動きと併せてこの２つをお願いできたらと思います。よろしくお願いし

ます。 

それでは前半の確認をしましたが、ここまでで何か御意見御質問等がありま

したらお願いします。 

委員 すみません。 

会長  はい。 

委員 先ほど１２月４日から１０日までが人権週間だから、それに併せてこのフェ

スティバルをすると言うことですが、我々の先輩方に聞きましたら、前は１１

月にやっていたと言うのですが、それは私の聞き間違いでしょうか。 

会長 事務局、どうでしょうか。 

市民活

動推進
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すみません、過去の日にちは確認してみないと分からないですが。 



委員 １２月に入ったらみんな忙しいのは分かっているのだから、１１月に行った

実績があればなぜ１１月にやったのか、その週間に合わせなきゃならないのか

とか、そのあたりを分析して回答してもらった方がいいですね。 

会長 ありがとうございます。 

続いてどうぞ。 

委員 はい。過去ずっと人権週間の中でこのヒューマンフェスティバルをずっと行

っております。それと、今回１２月の後半になりましたが、１２月の初旬の人

権週間の間であれば、何も問題はないのではないかと思います。１１月に開催

ということになれば、１１月はどこの地区も事業・行事が多いのではないかな

と思いますので、私個人的には、今までのとおり人権週間の中で行われた方が

望ましいと思います。以上です。 

会長 はい。貴重な御意見ありがとうございました。 

その他開催時期について、いかがでしょうか。それでは事務局はこの意見を

もとにまた練っていただいて、報告をしていただけたらと思いますので、どう

ぞよろしくお願いいたします。 

ではよろしいでしょうか。それではウの「各団体、各自治会の人権教育・人

権啓発の取組状況、成果と課題」について、情報共有と協議を行ってまいりた

いと思います。 

委員の皆様から「各団体や各自治会での今年度の取組状況、成果と課題」に

ついて、お話しいただけたらと思います。 

その際、これまでの協議会でも参加者や年齢層の固定化が課題としてあがっ

ていましたので、幅広い年齢層への働きかけや、学校、地域、家庭、各種団体

等が一体となった取組について、取組んだことや今後の展望がございましたら、

併せて御意見をいただきたいと思います。 

それでは名簿順にお願いします。 

委員 皆さんこんにちは。私は女性会から参加しております。 

この人権ってとても難しい問題だなと考えております。女性会としても最初

はどうやって取組めばいいのか分からなかったので、色々なイベントを開催し

ていただいて、自己啓発できるように皆さんに参加を促しています。今年度も

たくさんのイベントをしていただいて、それに参加してもらうようにしようと

思っております。以上です。 

会長 ありがとうございます。たくさんのイベント開催というのがありました。は

い、よろしくお願いします。 

委員 皆さんこんにちは。子ども会では、各学校での取組等と重複するところがあ

るのですが、理事会等で今度こういう企画があるよ、という連絡等ということ

でおさめております。重複すると子どもたちも「学校でもやっているのにな」

と思うこともあるので、その辺のところは申し訳ないのですが各機関の方にお

願いしております。申し訳ないのですが。それと私、自治会長もやっているの

ですが、自治会の方で人権のポスターを掲示板の方に掲示して、人権の認識を

新たにしていただく、という形で動いております。以上です。 



会長 ありがとうございます。続けてお願いします。 

委員 失礼します。中学校長会を代表して参っております。市内の各中学校では、

主に１１月に人権参観日並びに講演会というものを行うというのがだいたい恒

例となっております。 

本校においては今年、介護犬を通しての人権や元下関市教育委員会教育長を

呼んでの「生きる喜び」というタイトルで貴重なお話をしていただきました。

これからも様々な分野から人権について考えさせる講師をお呼びして、講演会

を保護者・地域と一緒にやっていけたらと思っております。以上です。 

会長 ありがとうございました。続いてお願いします。 

委員 地区自治会協議会の代表で来ております。うちは毎年、自治会長３４名に対

しまして、１２月のはじめに講師をお願いして、自治会長に教育しております。

後は山陽小野田市の人権講座に出てもらうように執行部役員の中で決めており

ます。確実に行っているのは３４自治会長を集めての研修です。今までは３４

自治会長のうち９９パーセント集まっていたのですが、今年は２１名しか参加

しませんでした。 

ただ色々なイベントがございますのでできるだけ参加で考えています。受付

も私、行きました。講師の方には一生懸命教えていただいております。１２月

３日、今年は社会教育課にお願いしました。今年はちょっと１０人ばかり足ら

なかったですね。 

それと私たちの任期は７月となっていますが、皆さんも同じですか。この人

権委員ですね。 

事務局 ６月３０日まで２年間です。７月から入れ替わりになります。 

委員 この３月でだいたい辞めたり新しくなったりする人が多いのですが、７月で

あれば前任者がやるというのが通常ですが、非常に都合が悪いなと。３月に辞

めて、あわせて人権委員も辞めたと。次の人がやるとなっても何のことか分ら

ない、引継ぎもないというのが実情です。なぜ３月ではなくて、７月なのです

か。 

事務局  はい。自治会だけでなく、学校やいろんな団体の方に入っていただいており

ます。各種団体の入れ替わりを考えた時に、７月頃であれば一通り変わってお

りますので、委嘱させていただきやすい時期ということになっております。で

すので、来年度の１回目の会議も、新しい委員の委嘱が終わってからの会議開

催といたします。 

委員 はい。以上です。 

会長  ありがとうございました。続いてお願いします。 

委員 活動としては年４回ある人権講座に自治会長さんを中心に人選して分けて、

全員に参加してもらうというふうに今年はしました。それから小学校において

人権教育講演会ということで、生徒・教職員・保護者・地元の方を対象に１０

月２１日に小学校の体育館で講演会を開いております。ちなみに題目は「多様

な性について考える」です。自治会長さん１５名含め総勢１８０名参加してお 



委員 ります。 

それと私独自で考えて毎年やっていることですが、年に何回か自治会協議会

の研修会というのがあり、その中で時間をいただいて、人権に関するお話、教

育を毎年行っております。これに関しては自治会長のメンバーの中に人権擁護

委員の経験者がおりますので、専門的なことを皆さんにお話を今年度は２回ほ

ど行っております。それから人権ふれあいフェスティバルへ参加しております。 

それから私事ですが、宇部人権擁護委員協議会の人権擁護委員をしておりま

す。今日は会長が出席される予定でしたが欠席ということなので、人権擁護委

員がどういうような活動をしているかということを御紹介したいと思います。

基本的には法務局の宇部支局で常設相談を土日祝日、木曜日以外は朝９時から

１６時までしております。直接来られた方とお話をしたり、小学生に書いてい

ただいたＳＯＳレターの返信をしたりということをしております。また、特設

相談ということで、市内の市役所本庁と厚狭の施設の方で特設相談というのを

午前中に行っております。同じような人権相談をしております。それから人権

教室ということで、保育園・小学校・中学校・高校等学校に出向いて人権教室

を行っております。市内の小中学校においては全て行っております。高校にお

いては今年、小野田工業高等学校で人権教室を開催しております。付け加えて、

本年度は企業の要請がございまして、パワハラ・いじめに関して研修会を行い

ました。それから人権啓発ということで、各催し会場に出向いて人権啓発をす

る、宇部方面ではショッピングモールで人権週間を行いました。それから宇部

空港でお祭りがありまして、そこでも行っております。山陽小野田市ではショ

ッピングモールで人権週間中に人権啓発のビラ配りとか声掛け等を行いまし

た。そして人権の花運動で先程話があったように小学校で行っています。加え

て、人権教室で行った結果を宇部協議会独自の発行物で「ひまわり」という物

の作成し、小中学校、全ての関係機関に配っております。お孫さん達が持って

帰られて見る機会がありましたら、人権擁護委員というのがこのような活動を

しているのかというのをご覧になっていただけたらと思います。 

すみません、お時間を取りました。以上です。 

会長 はい、ありがとうございます。 

委員 私は町内会長をしておりますが、これをもう一人と一緒にやっておりまして、

主に私は自治会長を集めて年に１、２回ほど人権教育を行っています。 

私は自治会長ですから、町内の現状と共に御報告しますと、人権講座が年に４

回ありますが、これがみな平日なんですね。町内の現状で言いますと、ほとん

どが高齢者８０歳以上と、それと昼間は働いていらっしゃる方です。ですから

平日に出てこいと言われても出て来られない。車を運転されて来られる方もい

るけれども、遠いところで開催されて講習会に出てと言われても、無理がある。

できれば、たまには土日にされるのもいいかと思います。 

特に平和のつどいは平日で、確かノーベル平和賞の受賞があって、極力出て

くださいというのがあって自分も声をかけましたが、実際に私の町内から出た

のは私だけです。竜王中学校に行く足もない。せっかくいい話があったのです 



委員 が、出席できない状況であったと思います。だから、できれば人権というのは

いい話があった時には参加できるような体制にしてもらわないと、現状町内の

人員構成からするとちょっと無理があるというふうに感じています。以上です。 

会長  ありがとうございました。お世話になりました。 

委員 私の校区はこちらにいらっしゃいます社会教育課の先生に交流センターに来

ていただいて、年２回人権の勉強会をさせていただいています。８月の時は自

治会長と市の社会福祉協議会、それとふるさとづくり協議会の皆さんにも声を

かけまして、合同で研修会を行いました。つい最近２月８日に今年２回目の研

修会を行ったのですが、その時も先生に来ていただいて自治会長だけの研修と

いうことで、人権の勉強会をさせていただきました。皆さん本当によく分かり

ましたとおっしゃっていました。大変ありがとうございました。 

それに付け加えまして、各自治会会議でも人権教育の場を設けておりまして、

例えば北竜王町という自治会では今月、自治会会議で人権の研修会をする予定

となっております。これはずっと続いておりますので、これからも継続してい

きたいと思います。ただ、去年の９月末に地域運営組織ができまして、各自治

会の地区の自治会、社会福祉協議会、ふるさとづくり協議会、全部ＲＭＯに属

しまして、組織改編で４月からいよいよ本格的に動きます。ＲＭＯの中に部会

というのがありまして、こういう人権とか防災とかいうものの勉強会をするた

めに組織を立ち上げたいと思っております。今後はその部会の人がこういう会

に来てもらったり、人権教育のおぜん立てをしたりとか活動をしてくれると思

っています。 

あと、ちょっと人権から離れるかっもしれませんが、防災訓練を毎年やって

います。最近、南海トラフ地震のことで非常に皆さん危機感をもっていらして

いて、夏場の雨の降り方も異常なので、避難所の問題等も出ている。避難所を

開設すると、女性は人権の問題が特に重視されると思います。山口県の今年の

防災会議に私は出席していないので内容が分からないのですが、防災訓練の中

に人権に絡む内容、避難所の開設後の対応等こういうものも中に入れて進めて

みてはいかがかな、と考えております。これもＲＭＯの中で協力を得ながら行

っていきたいと思っております。 

最後に市の人権教育につきましては、うちの自治会は自治会長が出るように

しておりまして４回出ますが、やはり高齢化してきていて「厚狭の方は遠いか

ら行かない、小野田の市民館なら行く」と言われ、この場所の問題は解決する

方法はないかなと思い、現状を話しておきます。特にハラスメントの話は皆さ

ん、非常に関心があったようでした。以上です。 

会長 ありがとうございました。 

委員 私の地区では自治協・社協・ふるさと、この３社がいつも行事を運営してま

いりました。わたしがふるさとに関係するようになって１７～１８年になりま

す。ずっとそれでやってきています。あとの報告会は必ず皆さんにしているの

ですが、先程から問題になっております市の市民講座等は、ネットをつないで

交流センターの方に流していただけたら、おそらく交流センターまでなら歩い 



委員 て行けるという方はけっこう多いのではないかと思います。そういう形で利用

できるものは利用したらと思います。 

一番問題になりますのは、最近毎日メディアが取り上げておりますのは戦争

ですね。我々も戦争は経験しておりませんが、「戦争」と言うと今の若い方は「え、

戦争？何の戦争？」ということを考えると思います。太平洋戦争があったこと、

それも相手がアメリカであったことなどは、理解に苦しむ世代がほとんどでは

ないかと思うんですね。私はそのメディアが伝える戦争、兵士の人権に関する

問題、兵士の家族の問題。そのようなかたちで一番大きな人権に関するもので

はないかと思います。 

我々の日常生活になりますと、車社会になりまして、車同士の接触を避ける

ためにライトダウンするのですが、歩道を歩いている人に対してはかえってア

ップするんですね。おそらくそういう意味では、これも人権に関する問題では

ないかなと思うんですね。私は毎朝歩いているんですが、懐中電灯を下に向け

て歩いていると、車から確認できるはずなのですが、ずっとアップしたままで

走っているんです。車が来ればダウンするんですが。だからそういったところ

も人権委員だけでなく、幅広く地区で考えなければならないと思うんです。 

私どもは狭い地区なのですが、飼い猫が捨て猫になってしまって野良猫にな

ってしまい、去勢して耳を一部切って命を大切にするという意味で自治会のみ

んなで育てている。人権ではないんですが、命の大切さを考えて行っておりま

す。命の大切さというのを、猫によって小さな子供や私どもも気付かされます。

遠い意味での人権に繋がると思っています。 

今年、私が一番大きい出来事は、竜王中学校で行われた被団協の先生による

講演です。たまたま色紙をいただきました。それには「今やるべきことをすぐ

やれ」と書かれておりまして、私のテーマに合うのではないかと思っておりま

す。今年一番のビッグニュースでした。以上です。 

会長  ありがとうございました。 

委員 私の地区では年に２回ほど地域での人権教育を行っております。社会教育課

の先生に来ていただいて１時間から１時間半やっています。１回目は７月に行

いまして、２回目は今月の１９日に行います。これは毎年やっておりますが、

参加者が増えない。特に若い人が来ていないので、これからどうやって講座に

足を運んでいただけるかというのが課題で、また新しい組織ＲＭＯの中で色々

と協議していきたいと思っております。 

市の人権教育講座、先程から言われているように夕方に集まるというのは、

なかなか足が向かないというのが現状です。市民館でという声もあるんですけ

ど、やはり高齢者という部分もあるのであまり無理強いできない。かと言って、

ヒューマンフェスタも昼中だから行けるという声もあるので、土曜日の夕方と

いうのも強制もできないというのが現状です。今度新しい組織になりましたら

年に２回ある人権講座は続けてまいりたいと思います。また先生、よろしくお

願いします。以上です。 

事務局 よろしくお願いします。 



会長  ありがとうございました。 

委員 私の地区は高齢者の割合が非常に高いところでして、人を集めるということ

に対しては、回覧だけではなかなか集まらないので、何かいい方法はないかな

と思っております。一応、回覧で回しまして、それでもっと言うことになった

ら、個人的に回って集めているという感じです。 

今年に関しても、市の講座については５名くらいで、毎年行っている地区の

人権講座は社会教育課の先生にお世話になりました。ヒューマンフェスタの方

は２７名くらいだったと思います。こちらも回覧を回し、人集めを行っていま

す。今年は１月にやっておりますが、この中に人権教育を入れようという話に

なりました。校長経験者で退職された方の講座、落語をしていただきました。

一番感じるのは、人を集めるのは難しいということです。我々が努力しても、

人がこちらを見てくれないということがあります。何かいい知恵があればご教

示ください。以上です。 

会長  ありがとうございました。 

委員 本年度までの活動は、従来どおり変わりはありませんが、私の地区ではＲＭ

Ｏが動いておりまして、昨年度、中高生と共に交流センターで小さい子供から

御高齢の方まで来ていただける地域活動を３回実施いたしました。 

今年度も３回実施する予定で、昨年度から人権のコーナーを作りたかったの

ですが、急に子どもたちに「こういうものを一緒にやろう」と言っても、そこ

で引かれてしまっては、この企画が倒れてしまうと考えました。小さな子供か

ら保護者、ご高齢の方幅広い世代の方に来ていただいておりますので、令和７

年からは、その地域活動に併せて、文章が多いと読んでもらえないので、視覚

に訴えるような掲示にしていけるように、小中高のボランティアの子どもたち

に一緒に考えていってもらって、少しでも啓発活動に繋げていけるよう実施し

て行きたいと考えております。以上です。 

会長 ありがとうございました。 

委員 山陽小野田市民生児童委員協議会からまいりました。よろしくお願いします。

民生児童委員協議会は、市で開催されています人権講座の方へは、４回とも誰

かが順番で行ける体制で毎年参加しています。 

本当は去年から始めたかったのですが、民生委員は１２月が任期ですから、

１１月までに１度人権のお話をしていただきたいと依頼をかけましたが、御担

当者の方とこちらの予定とが合いませんでしたので、今年の早いうちに人権に

ついて学ばせていただくということで、年に１回は続けようということになっ

ています。ありがとうございました。 

会長 ありがとうございます。 

委員 女性団体連絡協議会からまいりました。お世話になります。女団連は１２団

体から構成されている会です。市の人権講座の書類等を各団体へ送り回覧して

いただくことになっています。女団連はこの間、新春懇談会を市民館で行いま

して、東京理科大の先生に来ていただきダイバーシティー、多様性についてお

話をしていただきました。 



委員 私は女性団体連合会の中で山陽商工会議所の女性会に入っているのですが、

うちの方では警察の方に来ていただいて、今、防犯面で色々と怖いことが起き

ているので、それについて研修を行ったり、子ども食堂というのを行ったりし

ています。私の勤めている会社は、障害者や外国籍の方も就業していまして、

和気あいあいとした職場環境です。以上です。ありがとうございました。 

会長 ありがとうございました。委員の皆様、それぞれの自治会・団体の人権教育、

人権啓発取組状況・成果についての御報告、ありがとうございました。それぞ

れに深まっているのだということを実感したところです。 

何か御質問等がございましたらどうぞ。 

委員 いいですか。 

会長  どうぞ。 

委員 実は先程から聞いていて、講座とかいろいろ行われていて、これはあくまで

も受け入れの状況なんですよね。 

ところが先日、小学生の学校帰りの時に障害を持った方がお母さんと一緒に

歩いていて、小学生が指さして何か言っている。そこに親御さんもいらしたの

に注意もされない。実際のところ、そういうような状況が現状、山陽小野田市

の街中で起きている。だから受け身のこともいいのですが、こういうような状

況が実際にあるよということが報告できる窓口も必要じゃないかと思うんです

よね。子どもの時からしっかり指導して、大人になってからではなかなか難し

いと思います。そういう経験をされた方のお話を聞くというのは非常にいいか

もしれませんが、人権を侵害するようなことを吸い上げる、そういう窓口を作

るというふうに考えています。よろしくお願いします。 

会長 ありがとうございました。窓口を作って欲しいという御意見がございました

が、事務局、いかがでしょうか。 

事務局 個別の課題に関して、それぞれ対応できる部局があると思います。その辺り

を皆さんに分かりやすく伝えていくのが、これからの役目になってくると思い

ます。高齢者であれば高齢者に関わる部局、障害者であれば障害者に関わる部

局、子どもに関しては教育委員会であるとか。よりそれが分かりやすく結びつ

き、伝え合っていけたらと思います。何かありましたら、これから各部局に働

きかけながら対応していけるようにしたいと思います。貴重な御意見をありが

とうございました。 

会長 ありがとうございました。見かけて辛いところを吸い上げて、人権課題とし

て市に還元するという動きだと思いますので、また事務局の方でも考えていた

だけたらと思います。皆さんからのたくさんの御意見、ありがとうございまし

た。 

それでは３の「その他」に入りたいと思います。よろしいでしょうか。レジ

ュメの方をご覧ください。３ページの「その他」をご覧ください。 

委員 すみません。 

会長  はい。 



委員 皆さんが言われた中で質問があるのですが。小中学生とか人権の勉強会をし

ましょうと、いろんな方が言われてとても良いことだと思うのですが、分かり

やすい教材とかあるのですか。 

会長 この件について、事務局いかがですか。小学校などの教材について。 

事務局 はい。私も小学校の教員ですので、お答えさせていただこうかと思います。

人権に関して、先程、校長先生の話でもございましたが、毎年、人権について

考える期間があって講師の方の話を聞くとか、それに携わる授業をしていくと

いう日が必ずございます。それと併せて、日々、道徳の授業も行っております。

直接的な人権課題というのが小学生には発達段階で早かったりするケースがあ

りますので、どこまで詳しくするのかというのは年齢により異なってきますが、

年間３５時間は道徳をするということになっております。毎週毎週、必ず人権

に触れながら、道徳の知識を高めていけるというのを学校では取り組んでおり

ます。 

恐らく中学生になってくると、もう少し発達段階が上がってきますので、そ

れに伴い踏み込んだ内容になってくると思っています。小学校、中学校におき

ましても人権に関わる取組は毎日しております。特に道徳の授業だけでなくて

も、日々、人間関係の中で色々な問題が発生してきますので、一時間一時間ど

の授業であっても人権の話ができるようにしております。小学校での現状はこ

のくらいではないかと、思っております。もしも先生方で何か補足があればお

願いしたいと思います。私からは以上です。 

会長 はい。事務局、ありがとうございました。 

委員 小学生に関しましては、副読本・・・中学生ですかね、憲法の話とかあるん

じゃないですか。 

事務局 憲法ですか。 

委員 憲法の中に基本的人権について書かれているので、それを分かりやすく書い

た副読本があると、どこかで聞いた覚えがあるのですが。 

事務局 小学生・中学生の社会科の中で、憲法に触れる勉強が始まってきます。特に

高学年の段階から憲法についてしっかり考え、公民的な資質を育てていかなけ

ればならないので、その辺りも必ず触れていきます。先ほど道徳の話もしまし

たが、道徳だけでなく社会科においても憲法や人権について考える機会がもち

ろんございますので、その辺りも学校で取り組んでおります。 

会長 はい、ありがとうございました。小中学校の学校生活で人権の勉強をします。

日々の学校生活だったり学習指導だったり、道徳の授業もそうなんですが、そ

の中全てにおいて、朝から晩まで人権課題に基づいて教職員が丁寧に指導して

おりますので、またそういう場面を見ていただけたらいいと思います。 

そして各学校には図書室がございますが、そこに人権コーナーが設置されて

おります。本市では学校司書がおりますので、そのようなコーナーで折々にふ

さわしい人権課題について、絵本であるとか読みやすい本を設置しておる学校

もございます。子どもたちの身の回りにもたくさんあるということを御紹介し

ておきます。よろしいでしょうか。 



会長 それでは、お願いします。 

事務局 すみません、３番のその他について御説明させていただきます。地区委員の

みに関わるものです。そちらに書かれているとおり、地区委員さんは「令和６

年度人権教育・啓発推進事業実施報告書（様式４）」と「収支決算書」の２点を

３月１４日（金）までに、社会教育課に御提出ください。残金が発生した地区

においては、残金の御提出もお願いします。３月１４日（金）以降の提出にな

る場合には、事務局である社会教育課まで御連絡をお願いします。 

来年度から人権に関する補助金は、地域運営組織の一括交付金として支払わ

れることになりますので、お知らせしておきます。 

ただ、実施報告書については、社会教育課において各団体でどのようにされ

ているのかということを把握させていただきたいので、この様式でなくても構

いません。「このような内容で、どのくらいの人数が集まって開催した」という

ことを来年度以降も提出していただくことになろうかと思います。その際はよ

ろしくお願いします。以上になります。 

会長 はい、御説明ありがとうございました。本日の内容は以上になりますが、委員

の皆さん、全体をとおして御意見等はございませんか。よろしいでしょうか。 

私は２年間お勤めさせていただいたのですが、昨年度の終わり、各団体から

課題についての説明がありそのまま終わりになってはいないか、ここは協議会

なのだから、委員同士の話やそれぞれの立場の話をもっと共有したらいいので

はないかということで御意見をいただきました。 

今日は皆様からたくさんの御意見をいただきました。お時間もそろそろ終わ

りなのですが、非常に充実した人推協の会議ではなかったかと思います。皆様

の御協力のおかげでございます。本当にありがとうございました。 

それでは御意見がないようでしたら事務局にお返ししようと思います。 

事務局 会長、円滑な議事の進行ありがとうございました。委員の皆様も貴重な御意

見をありがとうございました。いただいた御意見は、本市における今後の人権

教育・人権啓発に生かしてまいりたいと思います。 

それでは、以上で令和６年度第３回山陽小野田市人権教育推進協議会を終了

いたします。２年間ありがとうございました。交通安全に十分気を付けてお帰

りください。 

 


